2022年1月16日 星期日



## 调整情绪建立信心

女性承受着事业家庭的双重压力,因而不可 避免产生更多的情绪问题。因此,女性朋友要善 于完善和调整自我,培养积极健康的心态,以平 和的心态去接纳生活中所发生的一切。同时女 性朋友不要受传统思想的影响,要从思想意识上 改变女人不能兼顾事业,甚至工作的观念,更不 要因为自己是女性而降低要求,要以能够成功地 平衡家庭与事业关系的女性为榜样,树立起"只 要积极努力,就一定能做到"的必胜信心。

## 善于沟通获得支持

工作与家庭的平衡确实是一个"鱼与熊掌 难以兼得"的问题,需要相当的承诺和持续的沟 通才能很好地解决。家庭和工作的协调需要夫 妻双方有很好的默契,每个人都要有付出。家 庭和谐不是单方面的付出,而是双方在互信的 基础上达到默契,才能得到的。如果遇到家庭 和事业出现矛盾,家人之间、尤其是夫妻之间要 互相理解。当丈夫为了事业无暇顾及家庭时, 妻子要理解;反之,当妻子忙于事业无法顾及家 庭时,丈夫也应当理解妻子。虽然从生理上看, 男女两性有着不同的生理结构和功能,但是从 社会上看,女性和男性一样承受着事业和家庭 的双重压力。丈夫和妻子,无论是谁,工作之余 都可以尝试跟全家人谈谈心,谈谈对各自的看 法,争取每个人都做到批评与自我批评,家庭关 系才会更加和睦。

俠而工人款

一些职业女性在做了母亲或者成立家庭之 后,对知识和能力的需求会大大降低,对工作缺乏 强烈的进取心和上进心,容易满足,再加上繁琐的 家务,她们会放弃主动学习。久而久之,因为过于 依赖家庭,工作能力就会相对下降,无法满足工 作的要求。为了满足职场的要求,女性需要掌握 更多的知识,提高工作能力,用持续不断地学习 来积极地应对角色转换中的冲突。同时,在忙碌 的工作和家庭事务中抽取一点时间锻炼自己身 体,关注自身健康,减少家庭负担,减少自己在角 色转换中身体不适所带来的困惑。

# 

### 女性职业发展的强大优势

首先,女性具有优秀的学习能力。随着女性 接受教育的比重提高,且在语言、识记、表达、运 算、心智发育较早等方面的优势,在教育阶段的学 习能力和考试能力优于男性。在就业阶段,女性 也应发挥自身优秀的学习能力,贡献社会价值。

其次,女性具有细致、耐心等优良品质。由 于男性与女性不同的生理构造,女性比男性更加 敏感、耐心,富有危机意识,具有成为专业技术人 员的潜质。数据显示,我国女性专业技术人员持 续增加。2017年,公有制企事业单位中女性专业 技术人员所占比重为48.6%,在医疗、教育、科研 学术领域涌现出一大批女性科技力量。女性科 技工作者具有细致、敏锐、有韧性和想象力丰富 等优良品质,这都是女性从事科研工作的优势所 在,女性科技人才是全世界重要的智力资源,也

是我国巨大的发展资源。

再则,女性领导力越来越重要。英国前首相 撒切尔、德国前总理安格拉·默克尔、芬兰总理 桑娜·马林、挪威首相埃尔娜·索尔贝格等女性 国家领导人都具有强大的领导力。女性领导 者在同理心、观察力方面显现优势,具有更强 的共情能力、协调能力,有利于促进合作、包容 和民主。

## 女性职业发展的重要抓手

首先,配套实施生育支持措施,适当提高职 场婚育女性补贴水平。《关于优化生育政策促进 人口长期均衡发展的决定》提出了提高优生优育 服务水平,发展普惠托育服务体系,降低生育、养 育、教育成本等具体措施。解决好职场女性育儿 的后顾之忧,是促进女性就业、创业的基石。

其次,建立职场女性帮扶机构。女性在怀孕

和生产期间,伴随着生理、心理及环境的一系列 变化,产后抑郁尤为高发。可由行政部门牵头, 公益组织协办成立职场女性帮扶机构,帮助疏导 抑郁、焦虑的负面情绪,并指导女性在回归职场 前做职业岗位匹配规划,明确求职目标需要的专 业知识、技能,对标岗位需求提升自己相关能力。

最后,强化女性主体意识,打破封建传统思 想。有调查显示,目前女性职业主要分布在行 政、后勤、文秘、财务、会计、审计等岗位。随着女 性接受高等教育比重提高,女性科技人才在推动 创新驱动发展、建设科技强国中发挥着越来越重 要的作用,涌现出我国首位诺贝尔医学奖获得 者、药学家屠呦呦,为疫情防控作出重大贡献的 陈薇等一批批巾帼英雄。女性自身应强化主体 意识,破除僵化认识,自立自强、努力学习、坚持 不懈,为事业和理想奋斗终身。 □秦俭

# 职场冬季穿着发型推介



作为职场女性,在衣服选择上,自然要以简约为主, 不要选择奇装异服,打扮得花里胡哨,因为衣服得体大 方,也体现了你对别人的尊重。所以,根据衣服的搭配方 法,在整身衣服中,颜色不要超过三种。



圆领大衣里搭配任何领型的毛衣都好看。豆沙色圆领大衣可以搭配灰 色低圆领毛衣与灰色印花半裙,优雅而知性



留水波纹的卷发在层次的处理上格外 考验技术,首先卷度不能过高也不能过低, 显得舒展有序。这种轻盈蓬松的发型,本身 就十足朝气蓬勃,所以年轻的知性女士驾驭 起来更是游刃有余。

西安一名全职太太结婚 7年,丈夫出轨并起诉离婚, 不愿意给她任何经济补偿, 理由是家庭开支全部由他一 人承担,妻子对家庭"并无贡 献"。经过法庭审理,法官驳 回丈夫的意见,认定他有义 务对妻子的经济困难负责, 判定丈夫支付妻子经济帮助 金和损害赔偿金1万元。

养孩子、做家务,日夜操 劳,7年时间只换来丈夫一 句"并无贡献",还得法官主 持公道给了1万元,但这就 能补偿了一个妻子7年的付 出吗?这样看来,全职太太 的风险比任何职业都高, 没有岗前培训,没有五险 一金,被无端辞退也没有 经济补偿……

即使同样是赚钱养家, 女性在家中做家务的时间也 大大高于男性。据数据显 示,我国居民做家务的比例 为 78.9%, 女性为 96.5%, 明 显高于男性的59.1%。成年 居民平均每天做家务的时 间为124分钟,而其中女性 为190分钟,明显高于男性 的49分钟。

一旦结了婚,当家庭和 事业发生冲突的时候,作出 妥协的绝大多数是女性,很 多曾经有光辉的女性为家庭

选择了牺牲。相反,婚姻会成为男性 的一种助力,那些职场上的男性成功 者,几乎背后都有妻子在鼎力支持和 无私奉献。对于女性,即使在事业上 有同样的潜力,同样的野心勃勃,也 可能会在怀孕、生育的过程中掉队。 很少有男人愿意待在家里,做同样的 事情,承担同样的家务,让自己的妻



## 子提升事业。

而随着社会进步,现在 我们已经看到了这样的男性

榜样,典型的"模范"丈夫,婚 后把大部分时间留给了家 庭,与太太感情很好,孩子出 世后,也会抢着带孩子。每 逢休息,会带着一家人外出 走走,享受天伦之乐。还有 结婚后做全职奶爸的。这 不是通常人们以为的女强 男弱的问题,而是双方通过 婚姻家庭利益最大化的理

男人必须赚钱养家,有 文化上的强制意味,这既束 缚了男性也束缚了女性。除 了怀孕和生育,母亲能做到 的其他事情,父亲同样能够 做到,甚至可以做得更好, 只要给他们足够的学习机 会,而他们又不觉得这是一 种低等的工作。

进入三胎时代,大量工 薪阶层夫妻们不得不面对双 方都要工作,必须互相支持

的局面,那么最好的办法是轮流照顾 孩子,在不同时期都要在事业上做一 些牺牲,而不是一味让女性妥协。当 有一天,参加家长会的家长有妈妈也 有爸爸;游乐场中,陪伴孩子玩的有 爸爸也有妈妈;医院里,带着孩子看 病的有妈妈也有爸爸,幸福才会真的 走入千家万户。

# 好的感情,从来不是 一个人苦心经营

人常说,十年修得同船渡,百年 修得共枕眠。意思是说,男女之间喜 结连理十分不易,要珍惜这来之不易 的缘分。可到了现实中,婚姻带给很 多人的不是甜蜜温馨,而是无力疲 惫。以至于不少人发出感慨,说不管 和谁结婚,都会后悔。

涂磊说过:"好的婚姻,都是忍出 来的。"但他口中的"忍"是有原则 的。我见过不少人,婚后为了博得丈 夫的关爱,总忍不住卑躬屈膝地讨好 对方,久而久之,非但没有得到对等 的爱,反倒尊严扫地,暗自神伤。

曾经听过一个故事,女主角的爱 情经历,听得不少人暗自叹息。她原 本有份很不错的工作。可结婚后,她 辞了工作,专心在家照顾丈夫,打点 家务。付出到什么程度? 丈夫说东, 她从不敢往西。丈夫说想见她,她会 第一时间出现在对方面前。丈夫控 制她不许穿短裤短裙,30多度的大热 天里,她将自己包裹得严严实实。

结婚十几年,家里的摆设,她的 口味和习惯,全随着丈夫转。就连想 生二胎这件事,不忍丈夫失望,哪怕 身体条件不允许,她也坚持打针、吃 药,受了不知多少苦。可得到了什 么? 回家时,丈夫像大爷似的躺在沙

发上,她忙前忙后拿水果、端茶递水; 身体不舒服时,她想让丈夫陪着去医 院,却换来一句"这么简单的事,你自 己不会吗?"她忍不住上网哭诉,言语 间满是委屈,和这些年付出却得不到 回报的难过。

现实生活中这样的人不在少 数。有女性为了讨丈夫欢心,忙前忙 后不得闲。有男性为了让妻子高看 一眼,打肿脸充胖子,为难了自己。 结果,你的卑微讨好,起初会令人感 激,可时间久了,对方会免不了将你 的付出当成理所当然。你努力迎合 了别人,到头来却为难了自己。

又是何苦呢?一段好的感情, 靠的从来不是一个人的苦心经营, 而是两个人的彼此体谅,互相妥 协。一味只知讨好对方的婚姻,无 论怎样发展也难以长久。放弃讨好 对方,平等地对待感情,才是经营婚 姻的不二法门。

好的婚姻,是在日复一日的相处 中接纳对方的缺点,赞美对方的优 点。而是在遇到难题时,不推卸责 任,不急于甩锅,和伴侣一起携手并 肩化解它,并在漫长的岁月里,不委 屈自己,不为难对方,互相尊重,彼此 体谅。 □周美好

## 和女儿角色互换

一天,女儿打破了我心爱的养生壶,我 冲她发了火。没想到她一改常态立马回 嘴:"我又不是故意的,你骂了我这么久, 我的心情很糟。如果你不喜欢我,你干嘛 要生我?"她的话,让我顿时惊呆了。

"说你几句就受不了了?以后你还怎么 得了?"我余怒未消。她抬起头来问:"如果你 是我,天天被说,你会怎样?"

我还真没想过这个问题,那就试试和她 角色互换吧,看看如果她这样说,我的心里 会怎么想。"换就换吧"我对她说。

她走到我面前,怒气冲冲地说:"我跟你 说了无数次了,你为什么总把我的话当成耳 边风? 你是不是觉得你现在翅膀长硬了,这 么一点事都做不好,你将来拿什么养活自 己?"女儿学着我的口吻,又继续说道:"为什 么别人就比你强,为什么人家一考试就前几 名,你为什么做个作业慢得像蜗牛一样,你 要好好检讨一下自己。

听她说这些话,我确实很反感,很想屏

蔽掉,不想听。难怪我说什么她根本没记在 心上,很有可能是左耳进,右耳出。要么听 后有了逆反心理,气愤之下,想故意跟我对 着干。结果,我越数落,她越糟。

"角色互换"让我感受到了语言的杀伤 力。"良言一句三冬暖,恶语伤人六月 寒"。跟孩子多说表扬的话,激励的话,少 用恶语伤孩子,多强调爱孩子,可能教育效

那天之后,我对女儿的态度改变了许 多。每每想数落她,我就会想,如果这话是 她冲我说的,我心里会不会难受,这就避免 了恶语相向,改成温言软语,苦口婆心地对 待她。女儿因此也改变了许多,慢慢地,一 些坏习惯也改掉了。

女儿偶尔不让我满意,我言语稍许过 激,女儿就要求来个"角色互换",在她用我 的语气向我表达时,我常常意识到自己的不 足,真诚地向她道歉,求得女儿的谅解,并解 释给她听我着急的原因。久而久之,女儿也



能站在我的立场想问题了。

偶尔和孩子来一场"角色互换"吧。让 自己知道,孩子也爱听好话,多鼓励才会让 孩子向好的方向发展,也让自己知道,自 己焦虑,是还没有掌握教育方法,只要不 断地学,才会获得良好的教育效果和亲 子关系。 □刘希

我爸在我10岁时因病去世了,我妈为 我吃了很多苦。小时候她跟我说过最多的 话就是"为你好"。为了不让她操心,我一 直努力地做乖巧懂事的孩子,12岁学会了 做饭,15岁承包了家里所有家务,偶尔还会 宽慰在外受挫的她。现在我28岁了,照理 说更应该承担起"爱护"妈妈的责任,可是 只要我有不顺她意或不小心忽略了她的 情况,她就会表现得很伤心、委屈,甚至哭 泣。我感觉好累,像被她"绑架"了似的。

心理咨询师解答: 生活中,很多单亲家庭的孩子都比较 容易出现和你差不多的境遇。失去伴侣的 一方父母因为缺乏关爱,把孩子当成依靠, 期望从孩子身上获得情感支持,对孩子的 行为、情感过度干预,这实则是"亲职化"的 一种表现。"亲职化"指在亲子互动中,孩子 承担了原本应该由父母负责的支持照顾与 温暖关怀,即亲子角色互换了。

专家建议: 我们中国人提倡孝道,"亲职化"行为 通常会得到社会认可、他人赞扬。然而 凡事过犹不及,父母做甩手掌柜,孩子其 实是会感觉心理失衡的。同样作为孩子

# 情

我。那我们到底该怎么做才能摆脱这种 感觉呢?

首先,做回真实的自己。从小就充当 家长角色的你,不得不承担家长的"责任", 而忽视了自我真实的需求。但现在你已 经能够掌控自己的人生了,看清楚你和妈 妈之间角色颠倒的问题,客观地看待你们 的关系,找到并尝试做回真实的自己是 改变的关键,所以请把更多时间放在自 己身上。

的你,一味地满足母亲不合理的要求,不

但强化了她的行为,还否认了真实的自

其次,成为独立的自己。"亲职化"出 现的关键原因是过分"依赖",包括物质、 思想和情感。在你和你妈妈的关系中你 是付出者,但也是获得者。如今你已长 大成人,是否能够跳脱出过分依赖的怪 圈呢?是否能把自己独立出来?

最后,帮助妈妈丰富生活。可以尝试 帮助妈妈多和外界接触,比如可以给她报 老年旅行团、老年大学或老年培训班,和她 约定每周一起散散步等等。关爱父母理所 应当,但不应以牺牲自己为代价,而应该为 彼此都幸福而努力。 □张晶